

上海證券報

新华通讯社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸
新华网网址:www.xinhuanet.com

本报即时互动网站·中国证券网 www.cnstock.com

2009年12月30日 星期三
总第5377期 今日56版
封面叠16版 A叠8版
B叠32版

广告垂询热线:021-58391111、58391762
本报免费读者热线:800-8200-277
400-8200-277

12月份新增贷款
有望超过3000亿详见
封二

◎主要原因是房贷等居民中长期贷款热度不减反增,同时开工项目贷款需求依然强劲

银行“投保”再添丁
建行瞄上太平洋安泰人寿详见
A3

◎建设银行昨日突然宣布,将从荷兰国际集团(ING)手中收购太平洋安泰人寿50%的股权

养老保险关系转接办法发布
将发全国通用社保卡详见
封二

◎人力资源社会保障部与财政部联合发布《城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法》

地方政府欲废十年前协议
ST东碳大股东持股遭冻结详见
封八

◎ST东碳重组又起波澜,公司大股东四川香凤所持的全部公司股份遭到司法冻结,这令本就一波三折的重组又蒙上了一层阴影

时政精要

胡锦涛主持中央政治局会议
通过党员领导干部廉洁从政准则

据新华社北京12月29日电 中共中央政治局今天召开会议,听取中央纪律检查委员会2009年工作汇报,分析当前党风廉政建设和反腐败工作形势,研究部署2010年党风廉政建设和反腐败工作。会议审议并通过《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议同意明年1月召开第十七届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

今日关注

10家外国或境外机构
获准在华提供金融信息服务

据新华社北京12月29日电 29日国务院新闻办新闻发布会上,国新办主任王晨在回答记者提问时透露,截至目前,已有10家外国或境外机构通过审批,获得了在中国境内提供金融信息服务许可证。

3家创业板公司IPO过会
麦杰科技遭否

证监会昨日公告,经创业板发审委审核,汕头万顺包装材料股份有限公司、北京万邦达环保技术股份有限公司、珠海欧比特控制工程股份有限公司创业板IPO过会,上海麦杰科技股份有限公司被否。

预披露材料显示,欧比特本次拟发行2500万股,募集资金1.2亿元;万顺包装计划发行5300万股,募集资金3.76亿元;万邦达环保计划发行2200万股,募集资金4.09亿元。

麦杰科技原计划发行1340万股,募集资金1.07亿元。(吴正懿)

年终排名战
基金重仓股或演绎“最后疯狂”

银华价值优选、华夏大盘精选、新华优选成长这三只排名前三位的基金,到底谁是2009年最大的赢家?答案或许可以从基金的重仓股中一探究竟。

详见A2

秦港煤价创年内新高
库存继续呈下降态势

本周秦皇岛港煤炭吨价一举突破800元,创下今年新高。对此,中煤协负责人表示,明年供需总体趋于平衡。

详见封三

代理掌门人挂冠
*ST宏盛前景扑朔迷离

昨天,*ST宏盛代理董事长、代理总经理俞赛克向记者展示认为大股东宏普实业违法、违规的法律意见书之后,直接向公司提交了辞职。

详见封八



上投摩根行业轮动股票型证券投资基金管理说明书、发售公告

详见B9版

中银蓝筹精选灵活配置混合型证券投资基金管理说明书、发售公告

详见B11版

市场资金宽松跨年度

明年一季度公开市场到期资金1.8万亿
已有10只偏股型基金蓄势待发

详见A1

七部委年终传强音 新兴产业绽放2010

税务总局:税收政策支持 国资委:国有资本投入 银证保:金融创新、信贷扶持 工信部:重点培育

◎记者 张壮霞

岁末年终,七部委相继召开的年终工作会议纷纷传出支持新兴产业发展的强音。对投资者而言,七部委的强力支持,新兴产业必将成为2010年的投资主题。

记者昨日了解到,在日前召开的全国税收工作会议上,国家税务总局局长肖捷表示,明年将实施推动新兴产业发展的相关税收政策。

今年9月份,温家宝总理主持召开了三次新兴战略性产业发展座谈会,对新能源、节能环保、电动汽车、新材料、新医药、生物育种和信息产业等产业进行广泛的讨论,最终形成“七大战略性新兴产业”。此后,温家宝总理在多个场合表示,要支持新兴战略性产业发展。

肖捷称,在今年结构性减税取得良好效果的情况下,明年仍将继续落实结构性减税政策。在税收支持具体产业发展方面,肖捷说,明年要实施好推动节能环保、新能源、信息产业等新兴产业,以及促进中小企业、服务业、非公有制经济发展等税收政策,加大对“走出去”企业的税收政策支持力度,并继续完善和落实促进就业的税收优惠政策。

除了税收支持之外,新兴战略性产业明年还将获得国有资产青睐,以及金融政策等方面的支持。

国有资产将在明年布局新兴产业。国资委主任李荣融在14日召开的央企负责人会议上指出,明年,国资委将结合编制“十二五”规划和实施重点产业调整振兴规划,引导国有资本向高技术和战略型新兴产业加大投入。

在本月22日下发的《关于进一步做好金融服务支持重点产业调整振兴和抑制部分行业产能过剩的指导意见》中,银、证、保提出,要对战略性新兴产业拓宽金融创新产品,优化信贷管理制度并加大扶持力度。

工信部把新兴战略性产业作为明年的培育重点。工信部部长李毅中在全国工业和信息化会议上表示,初步考虑把信息网络、先进制造业、生产性服务业和新能源、新材料、生物医药等领域作为培育重点,并加快培育物联网产业等。

分析人士认为,在国家政策的支持下,新兴战略性产业将会是明年A股市场的一大热点。



国务院副总理李克强于27日至28日深入大同市的乡村农户、城镇社区和居民家庭,看望慰问困难群众,实地考察重点民生工作。李克强强调,要认真贯彻落实党中央国务院决策部署,在推进科学发展上更加注重保障和改善民生,重点解决好基本民生问题,实现经济平稳较快发展和社会全面进步。图为在大同县倍加村坊沟村83岁的老党员、老支书孟品简陋的屋里,李克强与一家人围坐在一起,促膝交谈、嘘寒问暖。

新华社 图

保险公司2009年报实施会计新规

经模拟测试,多数险企净利润净资产双升

◎记者 黄蕾

备受关注的保险会计新规正式出炉。记者昨日获悉,财政部日前下发了《关于印发〈保险合同准备金计量相关规定〉的通知》(以下简称“规定”),明确要求保险公司编制2009年年度财务报告开始实施“规定”。并称,根据模拟测试结果,绝大多数保险公司执行“规定”后,净资产和净利润会有所增加。

“规定”的实施将有利于消除A+H股上市保险公司年报差异,降低我国保险公司境外筹资成本,更加公允地反映保险公司的财务状况和经营业绩,增强保险会计信息的透明度,有助于投资者对保险公司的价值评估和监管部门的风险监管。

“规定”的实施还可以改善长期保险合同利润实现的时间分布,从而增强股东利益的货币时间价值效应,有效降低保险公司发展初期的股东增资压力和资本占用成本,对保险公司内含价值的增长将产生持续的积

分参照美国公认会计原则计量保

险合同准备金,导致A+H股年报保险合同准备金计量金额不同。

针对这些差异性,“规定”主要规范了保险混合合同分拆、重大保险风险测试和保险合同准备金计量等三个方面的内容。

“规定”的实施将有利于消除A+H股上市保险公司年报差异,降低我国保险公司境外筹资成本,更加公允地反映保险公司的财务状况和经营业绩,增强保险会计信息的透明度,有助于投资者对保险公司的价值评估和监管部门的风险监管。

“规定”的实施还可以改善长期保险合同利润实现的时间分布,从而增强股东利益的货币时间价值效应,有效降低保险公司发展初期的股东增资压力和资本占用成本,对保险公司内含价值的增长将产生持续的积

极影响。

“规定”实施后的行业具体变化为:产险公司保费收入规模基本不变,寿险公司保费收入规模略有下降;保险合同准备金负债有一定程度减少,净资产、利润总额和内涵价值会有一定程度增加;保险公司偿付能力状况保持稳定。

据了解,今年8月份开始,财政部会计司和保监会财务会计部选择了46家保险公司进行模拟测试“规定”。

测试结果表明,除个别公司外,对保险公司整体业绩影响不大,净资产总额和净利润总额均有不同程度的增长。据记者了解,中国人寿、中国太保将受益“规定”的实施,净资产和净利润均双升。

根据要求,以前年度发生的有关交易或事项的会计处理与“规定”不一致的,应当进行追溯调整。

规定全文详见封十六

首日涨幅创三年新低 大盘股低迷再袭北车

◎记者 钱潇隽

昨日,中国北车以2.34%的首日涨幅将3年来新股首日溢价水平拉回到最低位,而且面临“破发”危险,但晚间公布的龙虎榜显示,4家机构趁机大举吸筹,集体买入中国北车近8个亿。

中国北车昨日开盘后,股价持续震荡下挫,最终收报5.69元,较发行价5.56元涨幅仅为2.34%,创出近3年来新股上市首日涨幅最低纪录。

这种一二级市场价格几乎接轨的情况,令申购中国北车的新资金收益率也全面降至低位。

以全日均价测算,中国北车的网上单次申购收益率不到千分之一,仅为0.04%,创出年内最低纪录。再以3天的资金冻结时间计算,中国北车的网上打新年化收益率为4.58%,仅约占此前大盘股平均网上年化收益率38.30%的十分之一。

事实上,由于发行市盈率上升导致大盘股上市后涨幅缩窄的情况一直在持续。但较之此前发行的7只大盘新股,中国北车的发行市盈率已经在市场机制的调节下出现回落,为何首日涨幅还会创出新低呢?

市场心理是重要原因。”一

位分析人士指出,此前招商证券、中国中冶、中国重工接连破发,令不少炒新资金折戟其中,对市场是个直接的教育。

而申银万国分析师林瑾认为,中国南车的估值也对中国北车产生了极大的牵制作用。昨日南车低位震荡,一定程度上抑制了北车的上涨。

尽管首日涨幅低于预期,但接受采访的多数分析师认可北车的基本面及成长性。国都证券策略分析师张翔认为,中国北车是国内与中国南车对分天下的铁路装备制造龙头,伴随着国内铁路建设的高速发展,添悬念。

行业发展空间巨大。估值还有提升空间,目前的价格可以做长期投资。”

值得一提的是,机构的操作与上述观点不谋而合。昨晚上交所龙虎榜显示,4家机构在首日集体抢购中国北车,买入资金合计接近8亿元。其中,位居买入榜首的机构一举吸筹3.89亿元。与此同时,卖出前五的资金量则明显不敌买入方,位居前五的营业部分别卖出金额仅为1.47亿元。从全日看,中国北车换手率超过60%,在散户纷纷出货的同时,机构大规模吸纳,这令其后市走势添悬念。



■边栏边鼓



策略会走“T”台

■刘伟

“时装秀”缤纷多彩,走秀者在T台上秀出自己对未来时装流行趋势的看法,阐述未来什么款式将会流行,什么颜色将会成为时尚。台下观者众多,但真正能把T台上的时装买下来,穿在自己身上的少之又少。

“时下的策略会其实就像时装秀。”在某券商报告会上,一位研究员朋友如是道出券商策略会的尴尬现状。

一方面,券商是“T台”上的“走秀者”,花大力气组织策略会,搭建“T台”,希冀以绚丽的时装秀告诉参会者明年的流行色,但这种表演往往是“听者芸芸,取者寥寥”。台上走秀效果如何,不得而知,或许如研究员朋友所言,券商只是“走秀者”。

另一方面,为数众多的选秀者,基金也好,大户也罢,往往千里迢迢,奔走于各个策略会。有甚者奔走月余,语言间流露出信号却是收获甚少,仍不知明年市场“流行什么色”。

出现这种尴尬的缘由何在?

走秀者只管走秀,他们关注的不是未来流行款式和流行色。如何把走秀的市场传播效应扩展到最大,才是走秀者所看重的。而这与选秀者参会的初衷却相去甚远。

在此情境下,参会者要从几乎是千篇一律的策略中淘出点“真金”来,何其艰难。

当然,策略会并非毫无用处,大家交换一下对市场的看法,未尝不可。也并非策略都是看起来不实用的“时装”,但投资者毕竟很难在一片嘈杂声中将其选择出来。

那么,对于作为选秀者的投资者,如何才能在如贺岁大片一样纷纷上演的年末策略会中找到自己的策略,如何才能在T台上找到“明年的流行色”?

选秀者虽不能冒险直接应用台上某个流行色,但是从其色彩搭配方式,也可摸出个一二来。换句话说,投资者不应在意券商策略预测的点位,或其推荐的行业,而应借助较为正确的点位判断研究逻辑,以及其提供的最新数据,作出自己的判断。

看看当前,多数券商2010策略会粉墨登场,将市场高点定在4000点的居多数,认为明年行情震荡向上的居多数。但市场到底如何走,明年到底流行什么色彩,还需要投资者自己“身体力行”。

休刊启事

根据国家对2010年元旦期间休假的规定及沪深交易所休市安排,本报2010年1月1日至3日休刊,1月4日起正常出报。预祝广大读者新年快乐!

本报编辑部